

حفاظتِ حدیث کا اہتمام

اسباب و راعی

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ (القرآن المجید)

الذاتِ اقدسہ تبارک و تعالیٰ نے اس حدیث کو محفوظ رکھا ہے۔
 (۱) محققین حضرت مولانا حافظ محمد صاحب، عظیم العالمی شیخ علی امین السلفیہ لاہور

واقفانِ حال کو معلوم ہے کہ مشرف غلام احمد صاحب پروردگار کو رو اسپوری نے انگریز ہماورد کے دفتر میں دہلی جا کر حدیث پاک کے انکار کا پیشہ لیا تھا اور اسی وقت ان کے ”اسلام کا طلوع“ شروع ہو گیا تھا، مگر بغوائے کلمہ خوجت العقرب فالنعل حاضرہ تو جوں ہی انہوں نے اس قسم کے مضامین شائع کرنے شروع کئے، علمائے اہل حدیث اور بعض دوسرے حضرات نے ان کے مخالفت کا پڑھ چاک کر دیا تھا۔ چنانچہ ان کے مضمون ”شخصیت پرستی“ کا مدلل و معقول جواب ”خدا پرستی“ حضرت الاستاذ مولانا محمد شرف الدین صاحب محدث دہلوی نے ان ہی دنوں دہلی سے طبع کر کے شائع کیا تھا۔ پھر ”علم حدیث“ مضمون کا جواب بھی حضرت الاستاذ مولانا علی نے مبسوط مدلل تحریر فرمایا جو بحق اسلام کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔

مگر پروردگار صاحب نے ان ہی مردودہ و مطرودہ مضامین کے طور پر کو مستقیم حدیث کے نام سے ۱۹۵۳ء میں آٹھ شوشہ صفحات کی دو جلدوں میں طبع کر دیا، الحمد للہ کہ اس دفتر بے معنی کے جواب لکھی توفیق بھی حق سبحانہ و تعالیٰ نے جماعت اہل حدیث ہی کو دی، چنانچہ ادھر کتاب چھپی اور ادھر جماعت کے مشہور اہل علم استاذ الاستاذہ حضرت الاستاذ مولانا حافظ محمد صاحب متع اللہ السلفین بطول حیات نے ۱۹۵۳ء ہی میں پوری کتاب کا جواب مکمل کر لیا تھا جو انفسد سے نامساعد حالت کی وجہ سے اب تک زیر طبع سے آراستہ نہیں ہو سکا۔

ذکورہ بالا کتاب میں اس ڈلے کے مشہور منظر سے کئی صفحے سیاہ کئے گئے ہیں کہ ”امادینت نبویہ کی حفاظت ہی نہیں ہوئی اور جو کتابیں موجود ہیں وہ سب کی سب مشکوک ہیں“۔

استاذ محترم مذللہ عالمی نے اس پر جو مدلل بحث فرمائی ہے، اس کا کچھ حصہ رجن کے قارئین کی خدمت میں پیش ہے۔ ————— اور نفع رہے، اگر مقام حدیث کا یہ جواب سیکھ کر دل صفحتا پر پھیلا ہوا تحقیقات

ناورہ و مباحث بدلیہ پر مشتمل ہے (ادارہ)

بعض لوگ جو علم اور تاریخ سے پوری واقفیت نہیں رکھتے، جب دیکھتے ہیں، کہ حدیث کی مشہور کتابیں جو صحاح سے موسوم ہیں، ان سے پہلی کتاب مؤطا امام مالک و دوسری صدی ہجری میں لکھی گئی، اور ثانی (صحیح بخاری صحیح مسلم سنن نسائی، سنن ابی داؤد، جامع ترمذی، تیسری صدی ہجری میں تصنیف ہوئی، اس سے وہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں، کہ حدیث کے لکھنے کا رواج وہ سب کی یا تیسری صدی ہجری میں ہوا ہے، جامعین حدیث نے سنی سنائی باقویٰ کو جین کر دیا ہے، —————!

مگر یہ بات صحیح نہیں، اور حقیقت حدیث پاک کے لکھنے کا رواج حمد نبوی میں ہی ہو چکا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "فعلما" اس میں حصہ لیا ہے۔ اس کے ثبوت میں اتنا ذخیرہ اب منظر عام پر لایا ہے جس کو دیکھتے ہوئے اس کے متواتر ہونے میں کوئی شبہ نہیں رہتا، اس کے بعد محدثان میں بھی اس کا خاص اہتمام کیا گیا، جس کے نتیجے میں پہلی صدی ہجری میں ہی احادیث کا لکھا ہوا ذخیرہ کافی جمع ہو گیا تھا، اسی کا اکثر حصہ صحیح مسلم پر مشتمل ہے، اور اسی میں وہ بھی ہے، جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تحریر کر لیا، یہ امر بھی ذہن میں رہے کہ پہلی صدی کے مجروحوں کی سندیں یا کُل مختصر ہوتی ہیں، بعض جگہ ایک ہی واسطہ ہوتا ہے، یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور جمع کرنے والے کے درمیان صرف ایک ہی واسطہ ————— صحابی کا ————— ہوتا ہے، ہشتا

بہام بن منبہ کا صحیفہ جو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے نقل کیا گیا ہے، اس میں صرف ایک واسطہ ہے، یعنی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی وفات ۵۵ھ میں ہوئی ہے، یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے ۵ سال بعد، اور صحیفہ قطعاً اس سے پہلے کا ہے۔ ————— اور یہ حدیث پاک کا اعجاز اور محدثین کو رام کی کرامت ہے،

کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک بندے ڈاکٹر محمد حمید اللہ صاحب، ایچ، ڈی، ٹی، لٹ جید آبادی مقیم پیرس کو تو قین دی کہ وہ اس صحیفہ اصحیہ کو شائع کر کے منظر عام پر لے آئیں۔ اس مجموعے کی سب احادیث مسند امام احمد اور صحیح بخاری و مسلم وغیرہ میں آچکی ہیں، ان کے دیکھنے سے حدیث کی حفاظت کا یقین کس قدر مستحکم ہو جاتا ہے کہ جن الفاظ کے ساتھ اس صحیفہ میں احادیث ہیں، اسی طرح صحیحین وغیرہ میں پائی جاتی ہیں، جس صاف ثابت ہوتا ہے کہ پہلی صدی کے صحیفہ کی احادیث کس طرح تیسری صدی کے مجروحوں میں بعینہ نقل و نقل ہو کر آئی ہیں، اگر ان میں

کسی قسم کی کمی پیشی نہیں ہوتی۔

علاوہ ازیں وہ خط جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہرقل کو لکھا تھا، اس کا نوٹور بھی شائع ہو چکا ہے دیکھئے محدثین نے اس خط کے جو الفاظ تیسری صدی میں نقل و نقل کی صورت میں لکھے ہیں بالکل وہی ہیں، حالانکہ اس خط کی کاپی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس نہیں تھی، صرف صحابہ کرام نے وہ خط سنا اور یاد کر لیا، پھر واسطوں کے ذریعے مصنفین صحاح تک پہنچا اور بعد میں غرضاً یہی لکھا گیا تھا، الحاصل حقا کے ساتھ حدیث کے لکھنے کا رواج عہد نبوی میں ہی شروع ہو گیا تھا، بعدہ عہد خلافت راشدہ اس کے بعد تابعین میں بھی اس کا کافی الجملہ اہتمام رہا، اگرچہ یہ مجموعہ جات بعد کی کتابوں کی طرح مرتب نہیں تھے، تو یہ ترتیب کے ساتھ تدوین و اتحی و دوسری صدی ہجری میں شائع ہوئی۔ اور یہ کوئی غیر معمولی بات نہیں، ہر فن کا تذریجی ارتقاء ایسے ہی ہوتا ہے

اب ہم ذرا تفصیل سے اس مسئلہ پر گفتگو کرنا چاہتے ہیں

یاد رہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک احادیث کے محفوظ رہنے کے متعدد اسباب ہیں۔

(۱) عملی صورت دینا

ایک بڑا سبب یہ تھا کہ جو آپ ارشاد فرماتے، یا کام کرتے تھے، اس پر عمل درآمد کا سلسلہ ساتھ ہی ساتھ شروع ہو گیا تھا، مثلاً آپ پانچ وقت نماز پڑھتے تھے، اور ہر مسلمان بالغ پرچہ استطاعت رکھتے ہوئے نماز باجماعت ادا کرنا لازمی قرار دے دیا گیا تھا، حتیٰ کہ سات برس کے بچے کو بھی نماز کا حکم دیا جاتا، اور بلوغت کے بعد مرتے دم تک نماز فرض کر دی گئی۔ اس کا یہ معنی ہوا کہ جو حدیثیں نماز کے متعلق ہیں، خواہ ان کا متعلق نماز کے اوقات سے ہو، یا دیگر شرائط و ہدایات، استقبال قبلہ، یا اس کے آداب و ارکان، یہ تمام حدیثیں ایسی ہیں جن پر جو چیزیں گھنٹوں میں پانچ بار عمل ہوتا تھا، خیال کیا جاسکتا ہے، جو کام دن رات میں پانچ مرتبہ ضروری طور پر کرنا پڑے اس کے متعلق سو مسائل (احادیث)، دقائق و قسا بیان کئے جائیں گے وہ دماغ میں ایسے راسخ ہو جاتے ہیں کہ ان کا یاد رکھنا نہیں بلکہ بھولنا مشکل ہو گا، چنانچہ یہ واقعہ ہے کہ نماز کا لفظ بولنے سے ہر مسلمان کے ذہن میں نماز کی وہی شکل آجاتی ہے، جو متواتر چلی آ رہی ہے، یہی وجہ ہے کہ نماز کے محسوس اجزاء میں سے جو لازمی اور ضروری ہیں

مثلاً تکبیر تحریمہ، قیام، رکوع، تومہ، سجود، دو سجودوں کے درمیان جلسہ، تشہد، آخری سلام۔

ان سب میں شیعہ و سنی تک کا اختلاف نہیں، صرف لفظ باندھنے میں اختلاف ہے، کوئی باندھتا ہے، کوئی نہیں، باندھنے والا سنت سمجھتا ہے، اس طرح رفع یدین کا اختلاف ہے، کرنے والے اسے سنت سمجھتے ہیں۔ بس نماز میں یہ اتفاق تھیں اس لئے ہے، کہ نماز کے بیان کرنے میں "تقریباً" سے کام

نہیں لیا گیا، بلکہ روزمرہ کے عمل سے اسے رواج بھی دے دیا گیا۔ ظاہر ہے جو کام دن رات میں پانچ وقت کیا جائے، اس سے متعلق احادیث کیسے بھول سکتی ہیں، اس پر اذعان، اتاعت، جمعہ کو بھی قیاس کر لیا جائے پھر یہی حال ان احادیث کا ہے، جن کا تعلق روزوں سے ہے، کہ اگرچہ فرض روز بے سال میں ایک دفعہ آتے ہیں، مگر پورے ایک مہینہ پر عادی ہوتے ہیں، پھر فطری روزے ہمیشہ ٹھوڑے ٹھوڑے فاصلے سے آتے رہتے ہیں، ایسی صورت میں ان کا بھولنا بھی ناممکن ہے، ایسا ہی معاملہ حج کا ہے، وہ اگرچہ عمر بھر میں ایک بار فرض ہے مگر حج میں چونکہ لاکھوں آدمی شریک ہوتے ہیں۔ چنانچہ محتاط اندازے کے مطابق ایک لاکھ سے زائد آدمی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عجز الوداع میں شریک تھے۔ اس لئے اس میں احکام کا بھول جانا اور بھول پر برقرار رہنا عادتاً مشکل ہے، خصوصاً محکم شریف والے نو کم از کم اس کے احکام نہیں بھول سکتے،

(۲) احادیث آئین حکومت کی بنیاد تھیں | حدیثوں کے یاد رہنے کا دوسرا بڑا سبب یہ تھا، کہ ان کو اسلامی حکومت کا آئین بنایا گیا تھا، کیونکہ اسلام نے عہد نبوی کے دور میں ریاست کی شکل اختیار کر لی تھی، مثلاً جب زکوٰۃ کے احکام جاوی گئے، تو وہ ہر سال اڑھائی روپیہ سینکڑہ کے حساب سے ۵۲ تو لے چاندی اور سارے سات تو لہ سونا میں سے وصول کی جانے لگی، اسی طرح مواشی گائے، بکری، بھیڑ، اونٹ کے بھی خاص نصاب اور ان کی وصولی کی شرح بھی مقرر تھی، زرعی پیداوار سے بھی زکوٰۃ وصول کی جاتی تھی، نالی تجارت کے متعلق بھی ایک دستور تھا، حاصل یہ کہ ان چیزوں سے ایک مقررہ مقدار وصول کی جاتی ان کے احکام بھی بیان کئے جاتے رہے، بلکہ اگر کسی کو بکشت خزانے مل جاتے، تو اس کے متعلق بھی احکام صادر فرمائے گئے۔ یہ واقعہ ہے کہ ان احکام سے متعلق احادیث عمل درآمد کی وجہ سے خوب یاد رہتی تھیں۔ کیونکہ بلاشبہ ہر سال ادا کرنے والی چیز کا یاد رکھنا مشکل نہیں؛

یہی حال نکاح، طلاق، عدت، میراث، قصاص، حدود، والدین کے حقوق، زوجین کے حقوق اور اقتصاد امور وغیرہ کا تھا۔ ان تمام امور کو منظم کر کے علماء، قضاة اور امراء و عمال کے سپرد کر دیا گیا، اس بنا پر قانون ہونے کی وجہ سے حکومت کے انتظام سے یہ احکام جاری کر دے گئے، پس جو چیز قانون بنا دی گئی، سو اور حکومت کی زیر نگرانی اس کا نفاذ بھی کروایا جائے، تو ضروری تھا، کہ حکومت کے کارندوں کو وہ قانون ضبط کر لیا جائے، اور رعایا کو اس سے آگاہ کر دیا جائے، چنانچہ مستند تاریخ کہتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم فرمایا

سے ان ضروری امور کی تعلیم دینے کے لئے مبلغ جایا کرتے تھے۔

(۳۲) مبلغین صلوات کو عملی صورت میں تبلیغ پر بھی اکتفا نہیں کرتے تھے بلکہ ان پر عمل کر کے دکھاتے اور ان حدیثوں کو عملی شکل دے کر اس کی طرح اور رسم ڈال دیا کرتے تھے، یہ کام بھی سرکاری نگرانی میں ہوتا تھا۔

احادیث کی تصدیق و تحقیق بسا اوقات وہاں کے لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر دوبارہ تحقیق و تصدیق بھی کر لیتے، جیسا کہ صحیح بخاری میں ہے۔

ایک قوم کے رئیس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا، کیا آپ کو اللہ تعالیٰ نے سب کی طرف رسول بنا کر بھیجا ہے؟ فرمایا: ہاں، پھر اس نے کہا، آپ کو اس اللہ تعالیٰ کی قسم دیتا ہوں جس نے آسمان بنائے، زمین بنائی، پہاڑ کھڑے کئے، اور ان میں منافع رکھے کہ کیا واقعی آپ کو اللہ ہی نے بھیجا ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہاں!

پھر اس نے کہا، آپ کے مبعوثوں نے یہ بھی کہا ہے، کہ ہم پر پانچ وقت نماز اور مال سے زکوٰۃ ادا کرنی فرض ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ بات بھی درست ہے؛ ورنہ بولا، کہ آپ کو اس خدا کی قسم دیتا ہوں کہ جس نے آپ کو بھیجا، کیا اللہ نے آپ کو ایسا حکم دے کر بھیجا ہے اور شاہد ہوا، ہاں، پھر اس نے عرض کیا، کہ آپ کے مبلغوں نے کہا ہے، کہ سال میں ایک مہینے کے روزے فرض ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، یہ بھی بالکل ٹھیکہ، اس نے پھر کہا، کہ آپ کو خدا کی قسم دے کر دیکھا ہوں کہ اللہ نے آپ کو ایسا حکم دیا ہے؟ فرمایا، ہاں، پھر اس

جاء رجل من اهل البادية فقال اتانا رسولك فاخبرنا انك تزعم ان الله ارسلك قال صدق قال فبالذي خلق السماء وخلق الارض، و نصب الجبال وجعل فيها المنافع الله ارسلك قال نعم قال زعم رسولك ان علينا خمس صلوات و زكوة في اموالنا قال صدق قال بالذي ارسلك و الله امرك بهذا قال نعم قال و زعم رسولك ان علينا صوم شهر في سنتنا قال صدق قال فبالذي ارسلك و الله امرك بهذا قال نعم قال و زعم

رسولك ، ان علينا حج البيت
 من استطاع اليه سبيلا -
 قال صدق قال بلالذي
 ارسلك الله امرك بهذا
 قال نعم

نے عرض کیا کہ آپ کے مبلغوں نے کہا ہے کہ ہم پر شرط
 انتظاوت خانہ کعبہ کا حج فرض ہے، آپ نے فرمایا،
 یہ بھی باطل ٹھیک ہے، پھر اس نے کہا کہ آپ کو خدا کی قسم!
 کیا اللہ نے آپ کو یہ حکم دیا ہے؟ فرمایا، نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے، اے بل!

صحیح الفظ | اس حدیث سے صاف معلوم ہوتا ہے، کہ مبلغین جو احکام لوگوں کو بتاتے تھے، بعض وقت
 آپ سے اس کی تحقیق و تصدیق بھی کر لی جاتی تھی، پھر جیسے تحقیق و تصدیق کا رواج تھا، ایسے کسی یہ بھی ہوتا کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے کسی فقرے میں کسی کو شبہ گذرتا، تو دوبارہ آپ کو سنا کر اس کی تصحیح کرتا، جیسا کہ
 صحیح بخاری میں وارد ہے کہ:-

عن البراء بن عازب قال قال لي رسول الله صلى الله عليه وسلم : " اذا ائمت
 مضجعا فتوضا وضوءك للصلوة ثم اضطجع على شقك الايمن وقل ،
 اللهم اسلمت وجهي اليك وضوضت امرى اليك و الجأرت ظمري
 اليك رهبة و رغبة اليك لا ملجأ ولا منجأ منك الا اليك امنت
 بكتابك الذي انزلت و نبيك الذي ارسلت - فان امت مت
 على الفطرة و اجعلهن اخر ما تقول فقلت استذكرهن و
 برسولك الذي ارسلت قال لا، ونبيرك الذي ارسلت عليه

آپ نے براء بن عازب سے کہا کہ ایک دن جو سوتے وقت پڑھی جاتی ہے۔ وہ کہتے ہیں، میں نے وہ
 دعا آپ کو دوبارہ سنا لی تو ایک فقرہ بنیدک، کی جگہ میں نے رسولک کہہ دیا، آپ نے فرمایا، ایسا نہ کہو، بلکہ جو
 میں نے لفظ کہا ہے۔ یعنی بنیدک۔ وہی کہو۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حدیثیں دھرائی جاتی تھیں اور الفاظ کا خاص خیال رکھا جاتا تھا، پھر اس کے علاوہ
 یہ بھی معمول تھا کہ مسائل بیان فرماتے وقت مبلغین کو خاص طور سے فرمایا جاتا کہ ان کو حفظ کر لو صحیح بخاری میں ہے کہ

صحیح بخاری کتاب المسلم باب القراءة والعرض علی الحدیث.

صحیح بخاری کتاب الدعوات، باب اذا بات طاهرا،

ان وحذ عبد القيس لهما اتوا
 النبي صلى الله عليه وسلم... فقالوا
 يا رسول الله... فمرنا بامر
 نخير به من وراءنا وندخل بالجنة
 فامرهم بربع.... امرهم
 بالايان بالله.... وشهادة ان لا
 اله الا الله وان محمدا رسول الله
 واقام الصلوة وابتاء الزكوة
 وصيام رمضان وان تعطوا من
 المغنم الخمس وقال احفظوهن
 واخبروا بهن من وراءكم

جب عبد القیس کے لوگ بھدرت وفد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی خدمت میں حاضر ہوئے، تو ان لوگوں نے آپ کی خدمت
 میں درخواست کی کہ آپ ہم کو ایسی باتیں بتائیں جن پر
 عمل کرنے سے ہم جنت میں داخل ہو جائیں اور اپنی
 قوم کو جا کر ان کی تلقین کریں۔ آپ نے فرمایا، میں تم
 کو چار باتوں کا حکم دیتا ہوں، تو جس دور رسالت کا
 امت را، نماز، زکوٰۃ، نماز، زکوٰۃ کا ادا کرنا، رمضان
 کے روزے رکھنا، اور مال غنیمت سے پانچواں حصہ ادا
 کرنا..... پھر فرمایا کہ ان مسائل کو اچھی
 طرح یاد کرو اور اپنی قوم میں اس کی اشاعت کرو۔ یاد
 رہے کہ یہ وفد چالیس آدمیوں پر مشتمل تھا۔

تبلیغ کا یہ کام عہد نبویؐ میں جیسے ہوتا رہا، اسی طرح خلفائے راشدین کے زمانے میں بھی اس پر عمل درآمد

رہا کیا،

خلافت راشدہ میں حدیث کا فونی ماخذ تھی | علاوہ ازیں اس دور میں مسائل معلوم کرنے کے لئے قرآن مجید

کے بدست ہی کی طرف رجوع کیا جاتا تھا اور سب صحابہ بالاتفاق یہی روش رکھتے تھے۔ پناچھ میمون بن مہران کہتے ہیں،

جب حضرت ابو بکر صدیقؓ کے پاس
 کوئی مسئلہ پیش ہوتا، تو پہلے کتاب اللہ
 دیکھتے، اگر اس میں حکم مل جاتا، تو
 اس کے مطابق فیصلہ کرتے۔ اگر کتاب
 میں نہ پاتے، تو سنت میں تلاش کرتے
 اس میں مل جاتا تو اس کے مطابق
 فیصلہ فرمادیتے، اگر آپ کو حدیث
 معلوم نہ ہوتی، تو صحابہؓ کو جمع کر کے

كان ابو بكر اذا ورد عليه
 الخصم نظره في كتاب الله فان
 وجد فيه ما يقضى بينهم
 قضى به وان لم يكن في الكتاب
 و علم من رسول الله صلى الله عليه
 وسلم في ذلك الامر سنة قضى به
 فان اعياء خرج من آل المسلمين
 وقال اتاني كذا وكذا فتمهل

علمتم ان رسول الله صلى الله عليه
وسلم قضى في ذلك بعضاً فربما
اجتمع النفر كلهم يذكرون
رسول الله صلى الله عليه وسلم فيه قضاء فيقول
ابويكر الحمد لله الذي جعل فينا
من يحفظ على نبينا... فان
اعياه ان يجد فيه سنة رسول
الله صلى الله عليه وسلم جمع
رءوس الناس و خيارهم
فاستشارهم فاذا اجتمع
رايهم على امر قضى به
قاضي شمر^ع سے مروی ہے کہ:-

ان عمر بن الخطاب كتب اليه ان
جاءك شيء في كتاب الله فاقض به...
فان جاءك ما ليس في كتاب الله فانظر سنة رسول
صلى الله عليه وسلم فاقض بها فان جاءك ما ليس في
كتاب الله ولم يكن فيه سنة من رسول الله صلى الله
عليه وسلم فانظر ما اجتمع عليه الناس فخذ به
فان جاءك ما ليس في كتاب الله ولم يكن فيه سنة
رسول الله صلى الله عليه وسلم والحقنيك في كل
قبلك فاحترى الامرين شئت ان شئت
تجتهد برأيك ثم تقدم فتقدم وان شئت ان

ان سے دریافت کرتے، کہ کسی کو
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث
یا وہو تو بتائے، بسا اوقات
ایک جماعت کی جماعت ہی حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم سے مطلوب حدیث
بیان کر دیتی، صدیق اکبر فرماتے،
اللہ کا شکر ہے، کہ اس نے ہم میں
حدیث یاد رکھنے والے پیدا کئے
ہیں۔ اگر حدیث نہ ملتی تو
آپ سب لوگوں کے مشورے سے فیصلہ
کرتے،

حضرت عمرؓ نے مجھے لکھا، کہ اگر کوئی
علم کتاب اللہ میں ہو تو اس کے
ساتھ فیصلہ کرو، ورنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کی سنت کو دیکھ کر اس پر
فیصلہ کرو، اگر کتاب و سنت میں نہ ملے تو
اجتماع کے مطابق فیصلہ کرو، اگر کتاب
سنت اور اجتماع میں بھی کوئی مسئلہ نہ
ملے، تو پھر تم کو اختیار ہے، خواہ
اجتہاد سے فیصلہ کر لیا خاموش رہو۔
اور میرے خیال میں تمہاری خاموشی

تتاخر قناخرو ولا ارغى لتاخر لاخير لك

بہتر ہے

حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں

اقى عيتنا زمان لسانا نفضى ولسنا هنالك
وان الله من قد من الامران قد بلغنا ماتون
من عرض له قضاء جعل اليوم فليقض فيه بما
في كتاب الله فان جاءه ما ليس في كتاب فليقض
بما قضى به رسول الله صلى الله عليه وسلم فان جاءه
ما ليس في كتاب الله ولعرقض به رسول الله صلى
الله عليه وسلم فليقض بما قضى به الصالحون ولا
يقتل انى اخاف وانى ارى فان الحرام بين والحلال
بين وبين ذلك امور مشبهة فذع ما
يريبك الى ما لا يريبك

ہم پر ایک وقت ایسا آیا کہ ہم فیصلہ نہیں
کرتے تھے، اور نہ ہمارا مقام تھا، اب اللہ تعالیٰ
نے ہم کو اس مقام پر لا کر رکھ کر دیا تو یاد رکھو،
جس کے سامنے کوئی محنت نہ رہے، تو وہ
کتاب اللہ کے ساتھ فیصلہ کرے اگر کتاب اللہ میں نہ
ہو تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ کی اتباع کرے
پھر اگر کتاب اللہ و سنت میں فیصلہ نہ ملے، تو اپنے پہلے
نیک لوگوں کے فیصلے عمل کرے، یہ نہ کہے مجھے ڈر ہے
اور اپنی رائے سے بھی فیصلہ نہ کرے، کیونکہ اللہ عزوجل
ہیں، ان کو دیکھنا کچھ باتیں خبر دلی ہیں، ان کو چھوڑ کر ایسی بات اختیار نہ کرو

حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں کہ۔

كان ابن عباس سئل عن الامر
فكان في القرآن اخبر به وان لم يكن في
القرآن وكان عن رسول الله صلى الله عليه
سلم اخبر به فان لم يكن - فعن ابي بكر
وعمر فان لم يكن قال فيه
برأيه

جب عبداللہ بن عباس سے کوئی سوال ہوتا، تو اگر قرآن میں
ہوتا تو بتا دیتے۔ اگر قرآن میں نہ ہوتا تو سنت کے
فیصلہ کو لیتے، اگر قرآن و سنت دونوں میں نہ پاتے
تو حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے فیصلہ کے مطابق
حکم دیتے، اگر وہاں بھی مسئلہ نہ ملتا، تو پھر اپنی رائے
سے فتویٰ دیتے،

غور کیجئے جب حدیث کی تبلیغ کی یہ حالت ہو، اور اس کے حفظ و تکرار کی یہ نوعیت، تو پھر یہ کیسے ممکن ہے
کہ لوگوں کو جو حدیث سنی ہوئی، ہر وہ بھول جائے،

(۴) مدارس حدیث کا قیام | جو تھی وہ جس کی بنا پر احادیث یاد رہتی تھیں۔ مدارس حدیث کا قیام ہے۔

۱۰ سنن دارمی ص ۴۲، ۱۱ سنن دارمی ص ۳۳، ۱۲ سنن دارمی ص ۴۴

جب کسی فن کے لئے مدارس قائم کئے جائیں اور اس کی نشر و اشاعت کے انتظام کا اہتمام کیا جائے تو اس صورت میں اس فن کے مسائل کے محفوظ ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے، کیونکہ بہت سے قابل ذہن لوگ اس فن کے حاصل اور اس کی تحقیق کرنے میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ معیناً احادیث کے سننے اور سنانے کا انتظام نورنبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں ہی شروع ہو گیا تھا، اور احادیث کے سننے اور سنانے تعلیم اور تعلم کے نئے حلقہ لائے درس قائم ہو چکے تھے، جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ کی حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ

ان رسول الله صلى الله عليه وسلم
مر يجلسين في مسجده فقال كلاهما علي خيرو
واحدهما افضل من صاحبه - اما
هُؤلاء في دعون الله ويرغبون
اليه فان شاء اعطاهم و ان
شاء منعهم و اما هؤلاء فيتعلمون
الفقه و العلم و يعلمون الجاهل
فهم افضل و انما بعثت معلما
قال ثم جلس فيهم له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک بار مسجد میں تشریف لائے جبکہ مسجد میں دو مجلسیں لگی ہوئی تھیں، آپ نے دیکھ کر فرمایا، دونوں نیک کام میں مشغول ہیں، مگر ایک مجلس دوسری مجلس سے افضل ہے، اس مجلس والے اللہ سے دعا کر رہے ہیں، جس کا قبول کرنا نہ کرنا اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ مگر دوسری مجلس والے سچے کی باتیں حاصل کرنے اور علم پڑھنے پڑھانے میں مشغول ہیں پس یہ افضل ہیں اور میں بھی معلم بنا کر بھیجا گیا ہوں، یہ فرما کر مجلس علم میں بیٹھ گئے۔

یہ سلسلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد زیادہ وسیع ہو گیا، یہ مدارس مدینہ منورہ، مکہ معظمہ، بصرہ، کوفہ، مصر، شام وغیرہ میں تھے، جیسا کہ اعلام الموقعین، حسن المحاضرہ، تذکرۃ الحفاظ و کتب احادیث سے معلوم ہوتا ہے۔ ان درسی حلقوں کا ایک فائدہ یہ تھا، کہ ایک دوسرے سے واقف ہو جاتے، اور پڑھنے پڑھانے اور بخوار کے باعث مسائل سے پوری واقفیت حاصل کر لیتے، جب کوئی مسئلہ ایک حلقہ درس سے نہ ملتا تو دوسرے حلقہ درس سے لے لیتے، یہاں تک کہ لوگ ان درسوں سے خاص خاص مسائل سے واقف ہو گئے، اور اس بات کا کوئی خطرہ نہ رہا، کہ کوئی شخص ایک جھوٹی بات بھی ان درس گاہوں کے اساتذہ یا متعلمین کی طرف منسوب کر کے دہو کہ وہی میں کامیاب ہو سکے، یعنی ایسا نہیں ہو سکا کہ کوئی شخص علماء کے حلقوں میں اپنی کوئی بات جاری کرانا چاہے

اور وہ نادانگی میں تسلیم کر لی گئی ہو۔ اگرچہ یہ ضرور ممکن ہے۔ کہ جو زندقہ لوگ مسلمانوں کو خراب کرنے کے لئے اسلام میں داخل ہو گئے تھے، کوئی تحریک چلا کر اپنے جلال میں عوام کو بچانے میں کامیاب ہو جائیں، مگر ان کا دلچ فریب عوام کے ایک طبقے سے آگے دیکھ سکا، اور بھلائی خواص خصوصاً طبقہ محدثین پر اس کا کچھ اثر نہ ہوا علم کے ماہر موجود تھے، جو اس غلط اثر کو مٹانے کے لئے لگے رہتے تھے، ایسے لوگ جس طرح قرآن کے الفاظ میں رد و بدل نہیں کر سکتے، اسی طرح قرآن کے بیان اور اس کے مفہوم و تفسیر یعنی حدیث میں بھی کچھ رد و بدل کر سکتے، اگر علمی حلقے اس سے متاثر ہو سکے ہوں! بلکہ اب تک بھی یہ واقعہ ہے کہ کئی ایسی سیرت علم کا لبادہ اوڑھ کر عوام الناس کے بہکانے اور ان سے اپنی بزرگی تسلیم کرانے اور ان کو جھڑکانے میں کامیاب ہو جاتے ہیں، مگر اس سے ماہرین حدیث متاثر نہیں ہوتے، غرضیکہ وہی انتظام نے اس وقت کے دجالوں کی کاروائی کو میا میٹ کر دیا، اگرچہ ان لوگوں نے بہت کوشش کی اور اپنے ساتھ آدمی ملائے، بلکہ بعض دفعہ بڑے بڑے علماء کی بے عزتی کرنے کے لئے میں بھی کامیاب ہو گئے، مگر بھلائی خواص میں رد و بدل کرنے میں کامیاب نہ ہو سکے۔

(۵) عہد نبوی میں کتابت حدیث | پانچواں سبب جس کی وجہ سے حدیث یاد رہی اور دین مستعد ملی

سے محفوظ رہا۔۔۔ وہ تحریریں ہیں، جو سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھوائیں، اور وہ صحیفے جو صحابہ کرام نے قلم بند کئے، اور وہ مکاتیب بھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف اوقات میں لکھوائے، جن میں مسائل شرعیہ کا ایک ذخیرہ موجود ہے، یہ تحریریں صحیفے، مکاتیب حدیث کی کتابوں میں موجود ہیں، سب سے اہم چیز اس سلسلے کی وہ مکتوب گرامی ہے، جو عمرو بن حرم کی وساطت سے عین و اولیٰ کو عہد نبوی کے آخری ایام میں بھیجا گیا تھا، جس میں تلاوت قرآن مجید، نماز، زکوٰۃ، طلاق، عتاق، قصاص، یتیم، فرائض، سنن، کبیر، گناہ وغیرہ کی اچھی خاصی تفصیل فرمائی گئی ہے، اس مکتوب کو جامعیت کے لحاظ سے حدیث کی پہلی کتاب کہنا چاہیے، یہ خط آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود لکھوایا تھا، حافظ ابن القیثم کہتے ہیں:۔۔۔ ہو کتاب عظیم فیہ انواع من الفقہ فی الزکوٰۃ والذیات والاحکام و ذکر الکیسائر والطلاق والسنن و احکام الصلوٰۃ و مس العیض و غیر ذلک۔

سنہ حضرت عمرو بن حرم کی اس کتاب کا ذکر متعدد کتب حدیث میں ہے مثلاً سنن نسائی ص ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵

پس ان تحریرات، مکاتیب اور صحیفوں کے ہوتے ہوئے کیسے ممکن تھا کہ حدیثیں یا دوز میں یا دین میں رد و بدل ہو سکے، کیونکہ یہ سلسلہ بعد میں ترقی کرتا گیا، صحابہؓ میں سے ہر شخص نے تو قریب قریب وہی حدیثیں لکھیں یا لکھوائیں، جو خود سنی تھیں، مگر تابعین ۴۰ نے اپنے اپنے شہر کے تمام صحابہؓ سے حدیثیں لیں اور لکھیں، مسلمانوں میں حج کا رواج شروع میں ہی پیدا ہو چکا تھا، اور حج سے فارغ ہو کر مدینہ منورہ کی طرف بھی آمد و رفت کا سلسلہ جاری رہتا تھا، اس وجہ سے اسلامی حکومت کے سب علماء، ایک دوسرے سے مستفید ہوتے تھے، پھر یہ شوقِ علم اور ترقی کر گیا، اور علمی خدمت کے لئے بڑے بڑے سفر اختیار کرنے شروع کر دیئے گئے، علم کے لئے سفر کرنے کی ابتداء صحابہؓ کے زمانے میں شروع ہو گئی تھی، مگر بعد میں اس قدر وسعت پیدا ہو گئی، کہ تمام صحابہؓ کے مرویات کو محفوظ کر لیا گیا، اور اس طرح صحابہؓ کے مجموعے تابعین کے مجموعوں میں اور تابعین کا جمع کردہ ذخیرہ تبع تابعین نے اکٹھا کر دیا، بعدہ آئمہ حدیث نے ان سب کو بڑی بڑی کتابوں کی صورت میں مدون کر دیا، اور یوں تمام احادیث مسلم بسند ہو کر صحابہؓ و تابعین میں مستداول ذخیرہ احادیث صحاح ستہ میں آ گیا، واللہ اعلم۔

تقریباً صفحہ ۲۲۰

(باقی)

طرز عمل کا کوئی جز ایسا نہیں ہے جس کا ثبوت سنت نبوی سے دل جلتا ہو، آپ نے بس اتنا کیا کہ ان مستشرقین کو جو ذکر ان میں ایک اجتماعیت پیدا کر دی، اور مشیر صحابہؓ نے اس کو من و عن مان لیا، اگر یہ بالکل ہی نئی بات ہوتی تو صحابہؓ کی اکثریت کبھی بھی اسے نہ مانتی، چونکہ اس نماز کا تعلق قرآن سے نہیں تھا، اس لئے اس نظم کے قائم کرنے کے بعد بھی آپ نے اس کے لئے سب کو مجبور نہیں کیا، بلکہ صحابہؓ میں اب بھی کچھ لوگ کم و بیش نماز تراویح پڑھتے تھے اور کوئی کسی پر نیکر نہیں کرتا تھا، کیونکہ تمام صحابہؓ کا طرز عمل سنت نبوی کے مطابق تھا، باقی

۱۳۔ یہ کتابیں ضرور منگائیے

صحیح بخاری شریف ترجمہ بین السطرون فی پارہ دور چوبیسہ صحیح مسلم شریف
ترجمہ معترضہ شرح نو فی جلد ۱/۸۱ روپے ۱۰۰ - ابن ماجہ شریف اردو کمال
- ۱/۱۷۱ روپے ۱۰۰ غزیزۃ الطالبین کمال اردو دو روپے ۱۰۰ رسالہ ۱۰۰
ختم ہو گیا ہے۔ اب کوئی صاحب طلب نہ فرمادیں۔ رسالہ گیارہویں نمبر
معدہ پنجویں شریف چھپ کر آ گیا ہے۔ ایک ایک آنے والے
چار کٹ پیسے کے طلب کیجئے۔

مکتبہ شعیب برس روڈ لاہور

۱۴۔ تحریک جماعت اسلامی اور ملک اہل حدیث

اپنے موضوع پر یہ ایک کامیاب ترین مقالہ ہے جس کا پیش لفظ حضرت مولانا
محمد امین صاحب مدظلہ کے گورنر لائبریری کی تمکیم کی ہے، اس میں نزاع
مابین کوٹلے سے متعلق مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کے فیصلے کو بھی نقل کر دیا گیا ہے، ملک احمد
کی رضاحت اور تحریک جماعت اسلامی اس کے بنیادی اختلافات کو معلوم کرنے کیلئے
یہ کتاب بافضول مطالعہ فرمائیے، صفحات ۳۲ تا ۳۴ - ہدیہ عہدہ پابلیکیشنز
سینٹریشن مل روڈ لاہور طلب فرمائیں، کتاب کے لئے اس میں آسانی ہے۔

ناظم مکتبہ اشاعت دینیات مومن پورہ۔ بسنی